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AVIZ 

referitor Ia propunerea legislativă - LEGE-CADRU 

privind economia circular i tranziţia către utilizarea 

durabilă a resurselor (b717/17.12.2025) 

. În temeiul art. 2 aim . (1) din Legea nr. 248/2013 privind organizarea şi functionarea 

Consiliului Economic şi Social,. republicată, cu modificările şi completările ulterioare, şi 

art. 11 lit. a) din Reguiamentul cle organizare şi funcţionare, Consiliul Economic şi Social 

a fost sesizat cu privire la avizarea propunerii legislative - LEGE-CADRU privind 

lar~~c~s€ţia către utilizarea durabilă a resurselor (b717/17.12.2023). 
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CONS,ILIUL ECONOMIC ŞI SOCIAL 
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În temeiul art. 5 lit, a) din Legea nr. 248/2013 privind organizarea şi funcţionarea 

Consiliului Economic şi Social, republicată, cu modifieările şi completările ulterioare, în 

şedinţa din data de 9.01.2026, desfăşurată online, conform prevederilor Hotărârii Plenului 

nr.86/17.05.2022, avizează NEFAVORABIL prezentul project de act normativ, cu 

următoarea motivare: 

➢ prevederile incluse in propunerea legislativă exced sau se suprapun cu cadrul 

normativ european cu privire la tranziţia spre o economie circulară: 

. propunerea legislativă introduce o suprareglementare pe anumite paliere ale 

economiei circulare, pentru care exist ă deja reglementări armonizate la 

nivel european, generând astfel riscuri pentru funcţionar.ea pieţei interne, 

costuri suplimentare de conformare pentru operatorii economici 

distorsiuni concurenţiale; 

şi 



+ in privinţa designului circular (ecodesign), Uniunea European ă (UE) 

reglementează această practică prin Regulamentul 2024/1781 

(Regulamentul ESPR), de direct ă aplicare, care prevede norme armonizate 

de design pentru aproape toate bunurile fizice comercializate in UE. 

Regulamentul lain considerare necesitatea de a adapta regulile de ecodesign 

in funcţie de specificul produselor/categoriei de produse, jar Comisia este 

abilitată să adopte acte delegate care să stabilească cerinţele de ecodesign. 

Totodată, sunt acoperite obligaţii cu privire la informarea consumatorilor 

referitor la caracteristicile de durabilitate ale produsului, inclusiv prin 

intermediul paşaportului digital al produsului. Astfel, Regulamentul are o 

puternică abordare sectorial , actele delegate subsecvente fund 

instrumentele prin care se stabilesc caracteristicile de ecodesign pentru 

fiecare categorie de produse; 

• propunerea legislativâ introduce obligaţii Cu caracter general in materie de 

ecodesign, fară a fi prevăzută adaptarea acestor cerin~e in funcţie de 

specificul produselor. Mai mult, propunerea legislativă excedează cadrului 

normativ european, introducând posibilitatea de a adopta cerinţe naţionale 

suplimentare inainte sau in paralel cu cele la nivel european. Prin urmare, 

se generează un risc de fiagmentare a pieţei unice, pot fi generate bariere de 

intrare pe piaţa naţională, iar operatorii economici se pot confrunta cu 

costuri suplimentare de conformare; 

• in privinţa etichetării ecologice, atat Regulamentu166/2010, Regulamentul 

2024/1781, cat şi Directiva 2024/825, includ obligaţii de informare 

completă şi corectă a consumatorilor cu privire la caracteristicile de mediu 

şi ecologice ale produselor. Eticheta ecologic european ă este voluntară şi 

este singura schemă de etichetare recunoscută la nivel european, certificată 

ISO 14024. Directiva 2024/825 pune bazele introducerii unei etichete 

armonizate la nivel european pentru cerinţele de durabilitate, cu scopuI 

inforxnării consumatorilor cu privire Ia durabilitatea şi posibilitatea reparării 

produselor, şi are ca obiectiv si limitarea practicilor de greenwashig; 

+ soluţia legislativă introduce cerinţe de informare şi etichetare obligatorii la 

nivel naţional, in lipsa unei obligaţii similare la nivel european, aspect cc 

poate duce la incălcarea liberei circulaţii a mărfurilor, putand fi echivalată 

eu o limitare cantitativă a importurilor, interzisă prin Tratatul privind 

Funcţionarea Uniunii Europene (TFUE); 
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• la nivel european, există doar cerinţe sectoriale cu privire la conţinutul de 

material reciclat/materie prim ă secundară (de ex. in privinţa bateriilor), 

prezentul proiect generalizând aceste cerinţe şi, prin urmare, generând riscul 

unor distorsiuni concurenţiale şi a unor bariere pe piaţa intern; 

➢ sistemul SGR este inclus in noua arhitectură legislativă, cu toate că există deja un 

cadru de reglementare dedicat: 

• cu toate că proiectul este prezentat de către iniţiatori ca fund o lege-cadru, 

acesta vine cu obligaţii concrete şi granulare, incluzănd in noua arhitectură 

legislativă inclusiv sistemul SGR, care funcţionează deja in baza unui cadru 

de reglementare dedicat. Semnalăm in primul rand faptul că proiectul de act 

norrnativ introduce in sistemul SGR şi ambalajele băuturilor lactate, precum 

şi posibilitatea de a include ş alte categorii de ambalaje prin hotărâre a 

Guvernului. Această prevedere excedează cadrului normativ actual şi nu ia 

in considerare caracteristicile sistemului SGR, construit pentru un anumit 

tip de ambalaje. Totodată, prevederile prezintă un grad ridicat de 

impredictibilitate, prin posibilitatea introducerii a,ltor categorii de ambalaje, 

fapt cc poate genera efecte negative semnificative pentru operatorii 

economici de pe lanţ, dar şi pentru buna funcţionare a sistemului SGR, cu o 

complexitate ridicată, cc implică parcurgerea unor etape multiple şi necesită 

implementarea unor mecanisme la nivelul fiecărui actor angrenat in 

sistemul SGR pentru ca ambalajul să ajungă la etapa finală de reciclare; 

• de asemenea, proiectul prevede inclusiv posibilitatea extinderii sistemului 

către categorii de produse precum textilele şi electronicele de mici 

dimensiuni, pentru care există deja abordări distincte la nivel european. 

➢ propunerea legislativă rigidizează obiectivele stabilite prin strategiile şi planurile 

de acţiune adoptate Ia nivel naţional, in lipsa unei analize de impact detaliate pentru 

fiecare aspect reglementat: 

• Cu toate că la nivel de objective se poate constata o compatibilitate cu 

Strategia Naţională privind Economia Circulară, Planul de acţiune pentru 

Strategia Naţională privind Economia Circular ă şi Strategia Naţională 

pentru Dezvoltare Durabilă, proiectul rigidizează cerinţele, indicatorii şi 

mecanismele. Nu sunt respectate abordările sectoriale sau posibilitatea 

adaptărilor sectoriale, care se regăsesc in docurnentele strategice menţionate 

anterior, şi transform ă direcţiile strategice in obligaţii legale, fără o analiză 

de impact, o contextualizare a normelor şi asigurarea conformării cu 

reglementările deja in vigoare. Mai mult, la nivel sectorial, se constată o 
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suprapunere directă Cu actele normative în vigoare, find introduse objective 

paralele, sisteme de monitorizare noi (de ex. răspunderea extinsă a 

producătorului prevăzută în Ordonanţa de urgenţă a Guvernului nr. 92/2021, 

ce transpune Directiva (UE) 2018/851). 

Preşedinte, 

Sterică FUDULEA 




